他三年就使即将破产的企业成为亿万富翁。他成功地用1000万元资本金控制着一亿元总资产。他创造出年资本收益率100％的奇迹。
朱达明和他的国企扭亏秘诀
【中国交通报2001年11月28日】

记者 郭欣 王瑞水
【素 描】
走近朱达明，就像走近一个谜。他那粗放型的五官，似乎与江南人的灵秀格格不入；一脸朴素的神情，又与百万身价难以对位。然而就是他，像转动魔方一样，把行将破产的南京远洋运输股份有限公司轻轻一转，当年就一举扭亏，第二年实现赢利。今年，当他第三次转动这块魔方时，南远利润的红线直逼1000万元！更让人迷惑难解的是，3年前朱达明接管“南远”时，只有三条老旧船，而且船龄都在26年以上。如今他的手中不仅已拥有一亿元总资产，还操控着11条船舶的强大船队！在全国近300家地方国有远洋运输企业的一片叹息中，朱达明那双带有魔幻色彩的双手，是怎样将南远这方早已失去希望和灵性的魔块，转动出如此蓬勃的生机？面对记者的狐疑，朱达明憨厚地一笑：“我没有商业秘密，我愿意把国企扭亏的诀窍全盘托出，与所有人共享。” 

发现朱达明的“伯乐”、“南远”董事长牟陵告诉记者，朱达明的成功全在于手握知识经济这张底牌。谁拥有高超提炼、创造和使用知识的能力，谁就是明天的成功者。 

　 　 

用知识经济慧眼透视市场

走进“南远”总部，你的眼睛会猛然一亮：那通体淡蓝色的基调，让人恍如置身海洋；而透过一扇扇玻璃墙壁，那着装整齐划一又忙碌的身影，给人以现代化的意韵和节奏；在走廊中段的大厅里，企业的标志、理念、管理模式，甚至连各种指示牌的设计规格都公示在展板上。 

　  朱达明说，他之所以出此匠心，就是要营造一种浓厚的知识化氛围。因为它是企业立身之本。“南远”的扭亏为盈正是凭着这一理念才得以实现的。 

远洋运输是资本密集和技术密集行业。拼资金、拼实力，靠大投入发展船队，几乎是每个成功企业的必由之路。因此像“南远”这样底气不足的小企业自然生存维艰，经过10年的辛酸挣扎，不仅把最初投入的1000万元输个精光，还背着400万元的外债，换了几任总经理都没能起死回生。有人把失败全部归罪于国有体制。朱达明则认为，体制固然存在弊端，但在现代新经济诸多因素中，知识最为重要。惟有用知识领衔整合的资本和实力，才是最有发展潜质的企业。根据“南远”一穷二白的现实，朱达明果断地把企业主攻方向定位在两万吨以下散杂货船。因为那些远洋巨人对这个市场不屑一顾，竞争对手主要来自新加坡、韩国、香港和台湾。 

朱达明认为自己惟一的长处就是有知识。他在远洋企业摸爬滚打20年，有丰富的实践经验；他曾经在日本船队打过工，有借鉴来的现代船舶管理知识；他手握工商管理硕士学位，拥有最新的理念和理论知识。有了这些法宝，就会“羊群里出骆驼”！ 

当时在南远，朱达明的这套“知识经”是很少有人买账的。这恰恰说明，南远的困境正是缺少“知识”这把光明之火。

用知识经济整合管理链

　  朱达明首先把知识经济之火点向了船舶管理，因为这是传统国有企业知识经济含量最高、也是最薄弱的部位。把旧有的管理链条用崭新的知识经济理念加以提炼、创新，就能牵一发动全身。“两高两低”是朱达明著名的管理理论之一，即：要全力实现船舶适航率高、租金率高和管理成本低、技术成本低。而高和低的门槛就设立在国际航运市场的平均值上。牢牢守住这道门槛，就能使南远的总成本降至同行业最低，也就赢得了竞争的杀手锏。 

守住门槛，朱达明靠的是把公司内部管理推向“市场”。把船技部视为准管理公司，其消耗公司的技术成本，负责实现标定的船舶适航率；人事部充当准船员公司，公司拟定的船员成本就是这个部的收入，船员的一切支出都要记在它的账下；航运部则是准租船人，市场的平均租金率就是它的净收入指标。三个部门分兵把守“两高两低”，不仅形成了一条市场化的管理链，也使南远建立起适应国际市场的应变机制。随后朱达明又向专家求教，共同开发了具有国际先进水平的散杂货船型管理系统软件，使南远登上了管理标准化和网络化的台阶。 

作为职业经理人，朱达明知道，把知识变为生产力以至成叠的钞票，不是一个早上就能实现的。特别是人与生俱来的惰性，多年大锅饭喂养出来的缺乏进取精神和危机意识，曾是朱达明管理理论最大的梗阻。为此，他又创立了这样一条理论：企业就是一所学校，经营者则是员工的教员。开始，他曾不分昼夜地为员工们“洗脑”。他发过火，也有过挥泪斩马谡的举措。当先进科学技术和管理理念的乳浆，一旦滋润了一个个锈蚀的大脑，南远就像个猛然睡醒的巨人，元气陡增。朱达明进驻“南远”的当年就实现了扭亏。 
用知识经济打造“管理”品牌

资产规模小，船舶数量少，仍使南远难有作为，更无法应对国际市场的风波。 

　  朱达明精心打造的“管理链”成了远近知名的品牌。这位仍然囊中空空的职业经理人索性就把“船舶管理”作为产品输出，使其成为一种经营方式。这样“南远”就拥有了“船东”和“船舶管理人”的双重身份，两条腿当然要比一条腿跑得快！3年中他先后利用船舶租赁、船舶管理、船舶租购等多种形式，让自己很快扩展到11艘船舶，载重吨达74000吨，运营总资产逾亿元。 

“南远”的“暴富”，令其实现了规模经营，朱达明的管理“绝活儿”发挥得淋漓尽致：成本进一步降低，管理水平再攀新高。这就为“南远”新的资本扩张开辟一条阳光大道。朱达明告诉记者，今年实现1000万元的总利润将是唾手可得，这恰与南远的资本金相等，其中一半的收益就来自“管理”。朱达明戏称自己的“管理”输出为“两头在外”（资本和市场）“一头在内”（管理成本消化），而南远则是“服务贸易加工区”。 

“南远”异军突起，朱达明的身价也随之暴涨。有人曾许以百万年薪诱其另作高就，他拒绝了。他说，在计划经济向市场经济转轨时期，企业领导者应该更多地肩负起社会的责任。为国企扭亏开辟出崭新航道是他永远不能丢弃的目标。 

3年前朱达明面对破败不堪的“南远”立下誓言，如今各项经济指标都一一兑现，让人们大为惊讶。现在站在“十五”规划的开头，他公布的诺言让人们更为惊讶：5年内，南远资本金将达到两亿元，资产规模5亿元，船舶25艘，税前利润4000万元！

