怎样做好现代企业的总经理

（朱达明）

总经理，作为现代企业管理主体的象征，在某种意义上，作为一个人能力的体现和成功的标志，其本身颇具诱惑力。同时，总经理在很大程度上肩负着企业的兴衰成败，又不是一般人所能企及的。那么，在我国现实的市场经济环境中，“总经理”的含义究竟如何来认识，怎样才能做好一个现代企业的总经理呢？我们认为，总经理本身应该是一个权力和责任的综合体。本文着重从实务的角度进行探讨。

1、 正确认识股份公司总经理的权力定位

    我们非常清楚，现代企业的总经理是企业董事会聘任的，其职责是获取利润最大化，其定位也就是为资产所有者获取资产利润最大化的经营管理人。总经理所拥有的权力是资产所有者给予的，这就从根本上确定了总经理的权力定位。所以，经理们必须深刻地意识到其权力所包含的责任。但是，在现实生活中，由于我国的国有经济占据主导地位，国有资产在经济总量中占有绝对比重的特定所有制条件，以及资产所有者虚设的实际状况下，代表所有者的经营决策和监督没有到位，尽管设立了董事会决策层和监事会监督层等形式机构，实际上权力责任并没有到位的现实实际情况中，总经理角式如何定位，经理们如何把握好手中的超常规的权力，是我们各级政府部门、经济理论界、企业界较为关注、遇到的非常实际的问题。所以，必须我们从权力的源泉来认识权力的本质，尤其是我国企业特定的管理环境使得权力的后果是两个方面，给社会带来快速而巨大的成功，反之破坏力也同样。以下从企业微观经营管理的责任目标认识经理人的权力。

1、 生产经营权

    作为企业的总经理，当你接替总经理位置时，就获得了你所在企业的资产经营管理权，你必须自觉对企业的产品进行市场分析，把所涉及企业的产品的相关市场中的信息进入你的数据库，并予以综合分析，制定营销方案，也就是说你已经确定你的企业的市场定位，接重而至，就是通过研究市场平均价格水平和同类企业单位产品平均成本水平，确定他的经营战术，也就是动态的确定了你的企业的市场方向。

2、 经营管理机构的组织权

    企业的组织结构的确定来源于两个方面客观因素，第一，能完成生产销售的、合乎情理的必须的组织形式，第二，以销售规模相比于资本利润、生产经营成本，所能承受的劳动力成本，确定人员配置而产生合理的企业组织。现代企业进行国际竞争的基准点是“技术层次”和“劳动力成本”，尤其在一般产业中，技术含量不高的情况，劳动力成本是决定企业产品成本的关键，也就是产品竞争力的关键，所以，各类企业在设计组织机构时，是不可能考虑社会的就业因素，更不能以权力者主观意志和权力利益设计机构和安排员工，最低数量的用工，最大限度的提高员工的劳动生产率。

3、 制定有效的人才战术

    作为企业总经理有效地配置人力资源是行使经理权力的核心所在，企业的人力资源配置直接影响到企业的市场定位、组织结构、管理模式、最终的生存空间。所以，社会各界都在表述自己经营企业的感受，认为“企业的竞争归根到底是人才竞争”，但是上述口号喊了半天，他的最后的感慨是“望才兴叹”，一个人才也没有来到他的企业，究其原因，根本问题是人才观念有问题，其需要的人才是为其抬轿子，苛求人才是为巩固其在企业的“统治”地位，为我所用，不是真正为企业所用，难免企业不仅招不到人才，优秀的人才也会流失掉。所以说，你如何采取必要的措施培养和吸纳一流的技术人才和管理人才的人才战术才是决定于企业竞争力的核心。

2、 在企业微观管理中总经理如何有效地执掌权力

1、充分的竞争机制是企业产生竞争活力的源泉。

国有独资和国有控股企业从计划经济的企业内部管理模式向市场经济的模式进化，企业遇到最艰难的问题就是人的观念的转变，各种不同层次的干部和职工都仍然沿习着一种观念，我们是企业的主人。企业面对市场以后，其产品从由社会分配变成向社会销售，完全进入竟争的销售环境，但是，由于企业的内部管理没有从计划经济模式转变过来，其产品无论在技术性能和质量还是产品成本都没有按照市场竞争的原则，自然失去生存的空间，相当一部分企业迅速陷入困境。分析其内在的根本原因，就是企业生产和销售没有能同步，更准确的说，企业影响生产的重要要素“人”及与其相关的配置关系及分配关系没有能按市场机制——竞争机制运行，各级员工既没有危机也没有动力，其生产的产品能有竞争力吗？所以现代企业面对市场后，内部管理机制必须按照市场原则运行，以产定员，竞争上岗是企业生产管理中必须的手段。否则，企业无法制定市场战略、确定产品定位，获取生存空间。

2、完善的管理制度是企业稳步发展的基础。

笔者常常听到和看到这样那样的报道，某某能人企业家把一个企业在一段时间搞得非常辉煌，由于后期其不思进取、贪污腐败，企业又垮掉了，或者是该能人调离、高升等原因，企业当即遇到困难。当今社会已经形成共识，能人决定企业的命运，笔者个人认为这就是我们中国企业经营管理的悲哀之处，假定企业在正常发展的过程中，能按照企业的经营目标建立企业资产经营管理质量体系，企业的一整套操作程序和管理规则每时每刻都在控制着企业的没一个环节运行，在这一种清晰有序管理体系的控制之下，优秀的企业经理人的功能是不断的使得体系为适应动态管理而得到修整和完善；能人想腐败应该没有条件，即使有的话程度有限，每一个岗位一旦有人缺位，接替者自然到位，工作的连续不可能受到影响。另外一个重要的原因，一个完善的管理体系，是否能做到连续培养和吸纳优秀的技术人才和管理人才并让其得到重用是标志着上述管理体系优劣的重要标准。大量的实践告诉我们制度化管理和依法治企业是企业成功并得以发展壮大的基础。

3、经营管理透明度打开是企业管理的锋利武器。

我们认为作为市场经济环境中法人实体的企业，建立现代企业制度是参与市场竞争的首要条件，同时完善企业法人治理结构，在实务工作中必须做到“司务公开、民主管理”，在前面的论述中，我们强调建立完善的经营管理体系，但是，现代企业管理不是建立了完善的制度就完事了，制度的实施更为重要，我们认为管理透明度打开、推行民主监督是企业各项制度的实施的保证，通过实践和大量的数据信息表明，我国多少优秀的经理们在叱咤风云、指挥千军万马时，是否具有“把自己溶入于企业的员工之中、把员工作为管理力量的源泉而不是管理的障碍”的行为修养决定其控制的企业能否成功及持续发展的关键，也就是说企业管理的重要环节所在是经理们把透明度打开、自觉的发挥民主的力量、接受民主的监督。

3、 经理人与社会环境及其影响

我们说总经理从执掌企业经营管理的大权开始，就意味着，其行为不单单是个体行为，而是组织行为，我们在研究其行为的同时必须客观地认识组织的外部环境，因为组织是与社会进行有机联系的开放的系统，管理者的行动必然要受到组织外部各种环境因素的影响：1，宏观环境，是政治与法律、经济、技术、社会文化等，其包含政治制度、人治与法治的程度、经济水平和经济政策、科技现状及发展动向、人们的价值观念等；2，微观环境，是指客户、资源供应者、竞争者、政府有关部门和各种特殊利益团体等，不同的组织有着不同的具体环境。我们在行使经理职能，切不可忽视社会环境对其产生的影响。留给我们的思考：经理们在履行其职责功能时，加强自身业务素质和社会道德素质修养固然是企业经管优劣的决定因素，但是，社会的政治经济体制的改革、社会保障体系的完善程度、司法环境等因素同样也能让我们的经理们举步艰难。
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